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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-03-2017) am Dienstag, 
07.03.2017,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:00 Uhr 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann   (ab TOP 7) 
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Hermann Kampen    
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Rena Broers    

Gäste 
Herr Martin Meyer    

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
 3.  Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 4.  Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
 5.  Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
 6.  Genehmigung des Protokolls vom 14. Dezember 2016  
 7.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
 8.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 9.  Erörterung Sachstand Kindertagesstätte Filsum DS-F-16-0011 
 10.  1. Änderung des Regionalen Raumordnungsprogramms (RROP) für den Land-

kreis Leer 2006 Änderung und Ergänzung um einen sachlichen Teilabschnitt 
Windenergie, 2. Entwurf;  
Beratung und Beschluss über eine Stellungnahme DS-F-16-0013 

 11.  Beratung und Beschluss über eine neue Geschäftsordnung DS-F-16-0014 
 12.  Kurbelfähre - Beratung und Beschluss über Baumaßnahmen DS-F-16-0016 
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 13.  1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5.1 "Erweiterung Gewerbegebiet" 
a) Beratung und Beschluss über die Änderung im beschleunigten Verfahren gem. 
§ 13a BauGB 
b) Beratung und Beschluss über die Billigung des Entwurfes 
c) Beratung und Beschluss über die öffentliche Auslegung des Entwurfes gem. § 3 
(2) bei gleichzeitiger Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher 
Belange gem. § 4(2) BauGB DS-F-16-0018 

 14.  Erörterung Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen DS-F-16-0019 
 15.  Anfragen, Anregungen  

Zu den Tagesordnungspunkten: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Stellvertretender Bürgermeister Hicken begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sit-
zung des Gemeinderates.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
  

Er stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Bürgermeister Bruns lässt sich entschuldi-
gen.  

 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Stellv. Bürgermeister Hicken stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

 
4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
  

Stellv. Bürgermeister Hicken stellt die vorliegende Tagesordnung fest.  

 
5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
  

Es wird einstimmig beschlossen, den Tagesordnungspunkt 1 des nicht öffentlichen Teils 
vorzuziehen. Hierzu soll der Gast Martin Meyer sein geplantes Projekt vorstellen.  

 
6. Genehmigung des Protokolls vom 14. Dezember 2016  
  

Das Protokoll vom 14. Dezember 2016 wird einstimmig genehmigt.  

 
7. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgende Punkte: 
 

- Die Telefonanlage im Rathaus wird voraussichtlich am Freitag wieder funktionie-
ren. 

- Der Samtgemeinderat hat den Haushaltsplan beschlossen. 
- Die Haushaltspläne der Mitgliedsgemeinden werden nun folgen. Als erstes wird 

der Plan der Gemeinde Nortmoor fertiggestellt. 
- Der Samtgemeinderat hat beschlossen, zum 01.07.2017 einen zusätzlichen 
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Klärwärter einzustellen.  
- Carina Loers wird ab 01.04.2017 die Stelle der Gleichstellungsbeauftragten 

übernehmen. 
- Die Präventionskraft Frau Karin Feierabend wird am 01.04.2017 mit ihrer Arbeit 

beginnen. Sie wird zunächst im Rathaus sitzen. Die Stelle wird co-finanziert vom 
Landkreis Leer. 

- Der Umgang mit dem Grabenaushub wird wie in den vergangenen Jahren ge-
handhabt. 

- Ab 01.03.2017 beschäftigt die Gemeinde Nortmoor eine eigene Jugendpflegerin. 

 
8. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Da zu diesem Zeitpunkt keine Einwohner anwesend sind, wird dieser Tagesordnungs-
punkt übersprungen.  

 
9. Erörterung Sachstand Kindertagesstätte Filsum DS-F-16-0011 
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass aufgrund der hohen Anmeldezahlen drei Re-
gelgruppen und eine Kleingruppe für das kommende Kindergartenjahr eingerichtet wer-
den sollen. Es sind einige Umbauten im oberen Bereich des Kindergartens notwendig 
um die entsprechend vorgeschriebene Größe für die Räume zu erreichen.  
Seitens der Kindergartenleitung wurde ein weiterer Wickeltisch beantragt, dies wurde 
vom Verwaltungsausschuss genehmigt. 
Ebenso wurde die Umgestaltung der Außenanlagen von der Kindergartenleitung ange-
regt. Hier soll ein Ortstermin mit der Kindergartenleitung, dem Verwaltungsausschuss, 
des Geschäftsführenden Vorstandes von Blau-Weiß Filsum und der Vorsitzenden des 
Kindergartenausschusses stattfinden. Es soll der Außenbereich sowie der Bericht des 
Gemeindeunfallverbandes in Augenschein genommen werden.  
Der Gemeinderat nimmt den Sachstand zur Kenntnis.  

 
10. 1. Änderung des Regionalen Raumordnungsprogramms (RROP) für den Land-

kreis Leer 2006 Änderung und Ergänzung um einen sachlichen Teilabschnitt 
Windenergie, 2. Entwurf;  
Beratung und Beschluss über eine Stellungnahme DS-F-16-0013 

  
Das Raumordnungsprogramm des Landkreises Leer wird neu aufgelegt. Die Kommu-
nen haben die Möglichkeit, eine Stellungnahme zu der 1. Änderung abzugeben. Die 
Gemeinde Filsum hatte zur ursprünglichen Fassung am 11.11.2014 eine Stellungnahme 
abgegeben. Hier wurde darum gebeten, dass Ammersum als Potenzialfläche mit aufge-
nommen werden sollte. 
Es wird beantragt, dass erneut eine Stellungnahme abgegeben werden soll, in der man 
auf die Stellungnahme vom 11.11.2014 verweist. 
Der Gemeinderat beschließt mit 7 Ja-Stimmen und 5-Nein-Stimmen diesem Antrag zu-
zustimmen.  

 
11. Beratung und Beschluss über eine neue Geschäftsordnung DS-F-16-0014 
  

Gemeindedirektor Boelsen erläutert das vorliegende Muster der Geschäftsordnung.  
Eine Änderung wurde aufgrund der Digitalisierung notwendig. Es soll keine Begrenzung 
der Redezeit geben. Die Einwohnerfragestunde soll jeweils vor und nach der Beratungs-
folge angeboten werden. Der Tagesordnungspunkt Anfragen und Anregungen soll zu-
künftig Anträge und Anfragen heißen. Die Anfragen müssen dann 3 Tage vor der ent-
sprechenden Sitzung der Verwaltung vorgetragen werden, damit dies noch vorbereitet 
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werden kann. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die vorliegende Geschäftsordnung.  

 
12. Kurbelfähre - Beratung und Beschluss über Baumaßnahmen DS-F-16-0016 
  

Der Gemeinderat schließt sich einstimmig der Empfehlung des Verwaltungsausschus-
ses an und beschließt: 
 

1. Die Gemeinde Filsum beteiligt sich zu 50 % an den Kosten für die Spundwand-
arbeiten. Es sollen gebrauchte Spundwände eingebaut werden. 

2. Firma Grimm, Nordloh wird mit dem Umbau der Kettenführung und Erweiterung 
auf selbsttätigen Fang zur Fixierung der Fähre, sowie der Anlademöglichkeit be-
auftragt. 

3. Die Gemeinde Filsum beteiligt sich zu 50 % an den Kosten für die Firma Grimm 
und stellt die übrigen 50 % der Samtgemeinde Hesel in Rechnung. 

 
13. 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5.1 "Erweiterung Gewerbegebiet" 

a) Beratung und Beschluss über die Änderung im beschleunigten Verfahren 
gem. § 13a BauGB 
b) Beratung und Beschluss über die Billigung des Entwurfes 
c) Beratung und Beschluss über die öffentliche Auslegung des Entwurfes gem. § 
3 (2) bei gleichzeitiger Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentli-
cher Belange gem. § 4(2) BauGB DS-F-16-0018 

  
Gemeindedirektor Boelsen teilt mit, dass die Firma SMB ihren Betrieb erweitern möchte. 
Seitens des Landkreises Leer wurde das Vorhaben schon genehmigt. 
 

a) Der Gemeinderat beschließt einstimmig die 1. Änderung des Bebauungsplanes 
Nr. 5.1 „Erweiterung Gewerbegebiet“ im beschleunigten Verfahren gemäß § 13 a 
einzuleiten. 

b) Der Gemeinderat genehmigt den Entwurf der 1. Änderung des Bebauungsplanes 
Nr. 5.1 „Erweiterung Gewerbegebiet“. 

c) Der Gemeinderat beschließt einstimmig die öffentliche Auslegung des Entwurfes 
gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) bei gleichzeitiger Beteiligung der 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB. 

 
14. Erörterung Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen DS-F-16-0019 
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass es zwischen den Kommunen Apen und 
Jümme ein interkommunales Dorfentwicklungsprogramm mit der NLG gibt. 
Am 09.03.2017 sollen mit allen Räten der Samtgemeinde Projekte entwickelt werden, 
Merkblätter hierzu wurden mit der Drucksache verteilt. Gemeindedirektor Boelsen bittet 
darum, dass alle Räte Ideen zu diesem Treffen mitbringen. 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Schulstraße hinführend zum Osterende in einem 
schlechten Zustand ist. Es wird hinterfragt, ob die Schulstraße im Anschluss an das 
historische Westerende durch dieses Projekt verschönert werden kann.  

 
15. Anfragen, Anregungen  
  

- In der Straße Koppelkamp in Ammersum sind zwei Querrillen in der Straße 
- Es wird angefragt, wann der Grabenaushub im Kellerweg abgefahren wird, der 

Aushub liegt teilweise auf der Straße 
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- In der Reithalle brennt auf der Damentoilette kein Licht 
- Es wird angeregt, die Kindergartenangelegenheiten auf die Samtgemeinde zu 

übertragen 
- Am Dienstag, 14.03.2017 ist um 15.00 Uhr Dennis Schrimper von der Ostfriesen 

Zeitung im Feuerwehrgebäude. Er besucht im Rahmen der OZ- Reihe “Döntjes 
mit Dennis“ verschiedene Gemeinden 

 

Stellv. Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Hicken]    [Boelsen]        [Broers] 
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